

一位母亲的六一儿童节 心愿

我想让7岁的自闭症儿子上学

为了拯救“自闭症”儿子，赵女士辞掉了年薪十几万元的工作，带儿子四处进行康复治疗，耗尽了家产。她有一个心愿，就是让儿子能学会沟通，融入社会，将来她和老公老去时，孩子能独立生活下去……

在这几年里，儿子学会喊爸爸妈妈、会与人对视了，他还会做算术、会背唐诗了……儿子的进步，让她很欣慰。在六一儿童节里，这位含辛茹苦的妈妈还向记者道出了一个特别的心愿——希望儿子能进入一所普通小学上学，像正常的孩子一样学习。

A 在封闭的世界里 孩子痛苦却不能言

上午9点，记者赶到佳口儿童训练部时，小亮在做算术。教室里，除了老师，还有外婆、妈妈等6人。大家谈论的话题，与小亮有关，但小亮“充耳不闻”，丝毫不受外界干扰。

7年了，这个小孩子就像挂在天空的星星，思维一直停留在自己的世界里，从不主动和人交流。

“亮亮，跟阿姨打个招呼。”记者进门后，陈老师提醒他。“阿姨——好。”小亮抬起头来，俊俏的小脸一笑，露出了可爱的小酒窝。不过，他的眼神游移。直到陈老师再次提醒，他才一脸害羞地与记者对视。

“我儿子进步很大！”妈妈赵女士轻轻地抚摸儿子的脑袋，憔悴的脸上流露出些许欣慰。

2002年7月，小亮呱呱坠地时，全家上下多高兴啊，在五星级酒店为孩子摆了满月酒。外公外婆、爷爷奶奶，4位老人围着这一个宝贝转。然而，同龄的孩子都咿呀呀呀喊“爸爸妈妈”了，小亮却迟迟不肯叫人。“贵人迟语。”家人坚定地认为，孩子发育迟，但一定很聪明。

会走路时，家人更奇怪了，小亮喜欢围着一样东西转圈圈。“他不跟任何人玩，眼神也很少与人交流。”赵

女士发现，不管自己出门还是回家，儿子都只顾自己低头玩，完全当她是陌生人。

出于本能，儿子每次饿了，会牵着妈妈的手，去开冰箱的门。不过，有更多需要，孩子不会表达，家人更是无法准确猜透他的想法。为此，他经常急得跺脚大哭，脾气很坏。很多时候，他就像是被关在一个透明但封闭的世界里，独自承受着孤独，痛苦却不能言。

2005年3月的一天，赵女士和老公一起，将儿子带到脑科医院检查，儿子被诊断为“儿童自闭症”。出院时，天空下起了瓢泼大雨，浇得这对夫妻透心凉。

助儿子拿起五角星，一个小小的动作，就做过不下百次。

4年下来，小亮不仅会喊“爸爸妈妈”了，还能在老师和家人的提醒下，与陌生人打招呼。

尽管他不会主动接受外界信息，但他对外界灌输给他的信息，会努力去学。如今，他会10以内的加减法了。汉语拼音也全会拼了。记者采访时，他还给记者背了一首《静夜思》。

B 辞掉年薪十几万的工作 4年一心为了拯救儿子

孩子痛苦不能言，家长的辛酸，也是常人无法理解的。赵女士哽咽着告诉记者，有一次亲戚家的孩子来家里玩，被亲戚呵斥：“你别碰他（小亮）。”还有很多次，幼儿园里做广播操，儿子就被老师拽出来，晾在一边。当她看到这一幕时，心有被撕裂般的痛感，“儿子受了委屈，却一点也不知道，他一点表情都没有，一个人站在边上。”

自闭症孩子越早干预治疗越好！为了拯救儿子，赵女士辞掉了年薪十几万元的工作，一心忙着带儿子四处进行康复训练。这4年来，她每天早晨把儿子送到幼儿园上课，中午把儿子接到佳口儿童训练部，进行干预治疗。

儿子不会喊“妈妈”，赵女士凑在孩子面前千呼万唤；儿子不明白“拿”的含义，老师在面前教“拿一个五角星”，妈妈就在后面辅

C 全家人的心愿 让孩子上一所普通小学

佳口儿童训练部一共有6名自闭症儿童，在接受干预治疗。陈老师发现，小亮很聪明，模仿学习能力最强。

“这是好事，也不是好事。”妈妈担忧地说，小亮把不好的一面也学会了，有一个自闭症儿童爱吐口水，小亮回家之后，也不停地吐。她纠正了几十次，才制止住。

“如果能让他与正常的孩子一起上学，他能学会很多东西。”受此事启发，赵女士十分希望儿子能上一所普通小学。

“我不指望他成绩考得好，只希望他接受一点教育，懂得与别人沟通、打交道，能尽量融入这个社会。”赵女士说，人总会老，她和老公无法永远照顾儿子，她只希望有一天，她和老公老去的时

候，儿子一个人能去超市买东西吃，能生存下去。

按照年龄，小亮去年就应该上一年级了。不过，为了尽量不让儿子给学校添麻烦，赵女士又给儿子上了一年“幼小衔接班”。

不过，5月初，她兴冲冲地去建康路小学给儿子报名时，却碰到了意外。能力测试时，老师考儿子：“7根棒子，如何拼出3个三角形？”当时，他就听儿子很暴躁地大喊：“扔掉，扔掉。”

赵女士明白，儿子碰到难题，又“犯病”了。也正因为此，校长未能明确表态，是否让小亮入学。

恨铁不成钢，赵女士这几天在家强化教育儿子，逼得孩子情绪有些反常。

比较爱哭。不过，孩子心里似乎也明白什么，他告诉记者：“我要上小学。”

国家教委1994年就颁布过《关于开展残疾儿童少年随班就读工作的试行办法》，今年《江苏省义务教育阶段学籍管理规定》要求没有丧失学习能力和自理能力的残疾儿童为正常招生对象，其入学年龄可针对具体情况放宽到7周岁或8周岁，学校不得拒收。

昨天，记者就“零拒绝”入学问题，采访建康路小学校长时，校长没给予正面回复，她表示：“我们还在研究。”

采访时，校长再三表示，今天就是六一儿童节，学校正在筹备给孩子们过节。但愿，学校能将这份爱，给予更多的孩子。

快报记者 钟晓敏

六一·政策

《江苏省未成年人保护条例》今起实施——
处分学生，应听听孩子和家长意见

快报讯（通讯员 沈团轩 记者 陈英）父母不能随便打孩子，不经孩子同意，不能偷看孩子的隐私；中小学校校园周边200米范围内不得开歌舞厅、网吧等；图书馆、博物馆、科技馆等公共文化设施，对未成年人免费开放……从今天开始，江苏省保护未成年人的一把“大伞”将正式撑开。今年年初通过的《江苏省未成年人保护条例》6月1日起施行。条例从家庭、学校、国家机关、社会等多个方面对未成年人的保护做出了规定。

学生在学校犯了错，学校有没有权利对其进行处分？绝大多数人都会认为学校有权利这么做，但也有学生家长不这样认为，“至少在处分前该让我们知道，听听我们孩子的解释吧。”这种想法，保护条例是予以支持的。条例中规定，学校处分学生，应当听取学生及其父母或者其他监护人的陈述和意见。条例明确规定，教师应当尊重学生的人格，平等对待学生，不得歧视学生，不得对学生实施体罚、变相体罚或者其他侮辱人格尊严的行为。学校对有不良行为或者轻微违法行为的学生，应当如实告知其父母，并加强教育、管理，不得歧视。

另外，保护条例提出，中小学校应当建设用于教学的互联网上网服务设施，并采取安全过滤措施，防止学生接触有害信息，中小学校园周边200米范围内不得设立营业性歌舞娱乐场所、互联网上网服务营业场所等。

六一·爱心

10个绵竹孩子 来宁过“六一”

快报讯（记者 陈英 通讯员 施团轩）今天是“六一”儿童节，南京迎来了10位特殊的小客人——来自地震灾区绵竹剑南镇的小朋友，而10名南京孩子要接待他们在自己家住一晚。

绵竹剑南镇南轩小学4年级学生严瑶是这10位小客人中的一个，她和其他小朋友都是前一天上午抵达南京的，昨天孩子们在南京少工委和市青少年宫的带领下，参观了雨花台烈士纪念馆、中山陵，还去了海底世界。他们一共在南京待三天，最重要的节目就是到“手拉手”小伙伴的家中去做客，与南京的孩子一起过儿童节。

“为了让她晚上睡得舒服，我准备把自己的床让她。”严瑶的手拉手小伙伴是南京石鼓路小学四年级的朱静怡，小姑娘告诉记者，是自己报名要参加这次“手拉手”活动的，还PK掉很多“竞争对手”才争取到这个机会的。她和妈妈准备了很多节目，一定要让严瑶喜欢上南京。



绽放的笑容

昨天，阅江楼小学的学生带妆精心彩排节目，迎接“六一”儿童节。一个个开心的笑容，让大家感受到孩子们的快乐。

快报记者 赵杰 摄

六一·心愿

**想要礼物
更想要父母的陪伴**

今年的“六一”儿童节和端午节小长假连在一起，商场里儿童用品柜台几天来一直很热闹。“六一”节送什么礼物给孩子？孩子最期待的礼物是什么？

家长费心思送礼物

“这几天玩具的销量是平时的三四倍。”昨天上午，在新街口一家大型百货商场儿童玩具专柜，女营业员高兴地说，销量最好的是端午节放假那三天，“大多是家长带着孩子一起来买，孩子指什么就买什么。”玩具中卖得最好的，要数“喜羊羊”和车模。

30岁的孟先生做父亲还不到半年，对于女儿即将度过的第一个“六一”节，孟先生没敢轻视。“送玩具吧，她这么小，什么都不懂。送衣服吧，她衣服已经不少了。”想来想去，孟先生最终想到了一个特殊的礼物，“今天起，为女儿开一个博客。”孟先生为自己的这个想法很是得意。“现在开始记录，等到她18岁成人时，送给她，让她自己继续记录。”孟先生打算，把宝宝成长的一点一滴都记录下来。“我想这是我女儿最珍贵的礼物吧。”

孩子最想爸妈陪

为了孩子能过个开心的儿童节，家长们是绞尽脑汁，不惜花钱。但孩子们自己想要什么样的礼物呢？

“我不缺玩具，也不缺衣服，我就想‘六一’那天，爸爸妈妈能陪我好好玩。”鼓楼渊声巷小学四年级女生小晴（化名）怯生生地说。小晴以往的每个节假日几乎都被排满，除了做作业，还要学芭蕾、学钢琴，根本没时间玩。“我想去中山植物园玩。”小晴说出了自己最希望得到的“六一”节礼物。

记者在采访中发现，小晴的愿望并不是特例，不少孩子希望爸爸妈妈能抽出时间，陪伴他们一起玩。

“无论平时工作有多忙、没有时间陪孩子，但在孩子的节日里，要尽可能地满足孩子的愿望。”渊声巷小学一位老师说，“什么玩具和衣服，都无法取代父母的陪伴。”

快报记者 常毅 马晶晶

六一·提醒

**孩子上网成瘾
缺少关爱是“元凶”**

“我家孩子放学就泡在网络里，真是急死人了！”听到家长这样的抱怨已经不足为奇。随着网络的普及，孩子感受到了上网带来的快乐，家长们却在为孩子沉迷网络而日益担忧，不少孩子上网成瘾已经成为突出的社会问题。昨天，南京团市委邀请了南京心理学会副秘书长潘月俊走进12355青少年服务台，接听家长的电话，针对孩子上网成瘾的问题提出建议。专家指出，预防孩子网瘾宜疏不宜堵，最主要的是家长要经常性地进行亲子沟通，最简单的诀窍，就是开心地多陪伴、多欣赏、多赞美。

同样都接触网络，为什么有的孩子容易上瘾，有的孩子可以“全身而退”？潘月俊说，他通过接触很多网瘾个案发现，这与家庭环境有很大关系，家庭不幸福、在家里缺少关爱的孩子容易上网成瘾，比如单亲家庭、暴力家庭等，这样的孩子在现实中有太多压力，希望借网络虚拟的世界来逃避现实。面对上网成瘾的孩子，很多无奈的家长选择拔网线，把孩子关在家里。潘月俊说，这样“堵”很少有成功的例子，只会让孩子更加学会如何偷偷摸摸去上网，预防他们的网瘾，最好是用“疏”的方法。只有家长真正关心孩子，给他们和谐的家庭环境，才能帮孩子从网络中“拔”出来。在现实中多陪孩子，转移孩子的兴趣爱好，让他在现实中也能发掘自己的能力，家长多给以鼓励，培养孩子在现实中的自信，慢慢地孩子就会自己远离网瘾。不过专家也表示，家长最主要的是帮孩子预防网瘾，等到孩子真正上瘾了，还是要借助专业的生理和心理治疗。

快报记者 陈英

上了普通小学，这个自闭症孩子进步很大

自闭症孩子与正常孩子一起上学，并非新鲜事！前年，月牙湖小学就收了自闭症孩子冬冬。如今，冬冬上二年级了，妈妈刘女士告诉记者，儿子进步很大。

刘女士介绍，由于认知不足，冬冬6岁时她和家人才意识到儿子“有问题”。对冬冬的干预性治疗，不及小亮早。不

过，冬冬进步很快。这一点，她很感激月牙湖小学。学校未设任何“门槛”，就让冬冬入学了，还让刘女士“陪读”。

“孩子情绪不稳时，妈妈陪读能管住儿子，不至于影响其他孩子。”班主任徐静介绍，刘女士陪读还有一个重要作用，就是做笔记，回家教儿子。

如今，冬冬学习虽然慢半